

团副总裁杨竣向记者具体介绍了产业园业态分布情况。

杨竣说，2013年被业内看作是养老产业的元年，可以理解成为最基础的养老服务设施建设迎来迅速增长；2016年是大健康产业元年，升级为融合医养、康养、旅居、生态养老等多方面因素，提升老人的生活品质；2024年，则被看作是银发经济产业元年，是老年人享受美好生活的总动员。是在前两次基础上，涉老产业、消费市场规模的再延长，必将带动区域经济发展。这其中也可以清晰看到，国家对“备老”一族，通常指45岁以上的人群，养老观念、生活方式的转变提前做好准备的良苦用心。

杨竣表示，产业园将通过新思路、新业态、新模式的带动，在三至五年内，形成康养产业集群，一是打造引领推动银发经济发展的服务总部，二是银龄产业产品制造研发的创新驱动总窗口，成为全省新的经济增长点。

产业园总部将打造“三平台一论坛”，即：银发经济产业创新孵化平台、银发经济人才培养交流平台、“一键式”旅居康养综合服务平台、“一带一路”银发经济论坛永久会址。

园区一楼业态布局为银龄经济产品、文化体验中心，将引进展示各地最先进的银龄产品。同时设有银龄品牌发布中心、孝道文化传承中心，园区将培养一批银龄主播，希望以老年人的视角和感受，推荐最适合的产品。

总部二层为银发经济产业创新孵化中心。届时相关政务服务也将进驻，从而为银发经济相关企业提供“一站式”全产业链的平台服务与发展空间。对于有兴趣参与康养产业的机构和个人，只要来到产业园，就可以参观、体验、学习、咨询，可以得到一整套全方位的康养产业解决方案。

三层为人才培养交流中心与银龄大学，为陕西省乃至全国培养输送康养产业高端护理及管理人才，同时为活力长者提供全新线上线下全场景融合的新型教育。

四层是银发经济论坛永久会址，定期举办银发经济与康养旅居相关的各类行业峰会，并作为各类老年文艺汇演及赛事的室内场地。

五层为“一带一路”旅休保健中心，为老人建造一个远方的温馨的家。

负一层及前广场将被打造成为银龄大集市、银龄用品大卖场。老年人专用的杯子、水盆、椅子，护理用品、床铺、服装，都可以在这里一站式购齐。所有产品都经过康养产业协会把关，让老年人买的放心。

据介绍，产业园力争每年孵化打造10个助餐品牌、5个智慧养老品牌、55个助医助浴助行品牌，培育10个

具有一定规模的养老产业集团，实现康养产业与数字经济、生态旅游相结合，成为“一带一路”沿线国家有影响力的银发经济产业园，有效带动就业5000余人。

产业园预计在5月底首开示范区。

## 众多涉老企业闪亮登场

在产业园二楼，已经可以看到康养产业协会的一些涉老企业的产品展示。

其中最吸引大家的就是一款叫“智能照护机器人床”的产品，这款针对健康及半失能之前老人的床，利用生物电感知电机拖动技术，安装了感应器，老人只要轻拖床边的扶手，床就会慢慢升起，把老人托到能下床的角度，半靠在床上后，再慢慢下床。当老人睡熟后，系统会自动监测，不用任何按钮，床就会自动放平。此外，床垫嵌入非接触生命体征传感器远程监测，睡眠异常数据可实时报警，并在睡眠结束后自动出睡眠健康报告。

这张床的生产企业是汇创智能传感技术（陕西）有限公司。总经理燕林炜告诉记者，这张可以救命的床，不同于以往需要老人摇控或者按键，而是把老人想起床的应激反应——往自己的方向拖拽一下扶手结合起来，用极简科技的理念，实现了去摇控化。摇控和按键，对身体虚弱的老人来说都是一种负担，往往需要用时却想不起来用了。

记者体验了一下，躺在床上，想起身时，自然把住扶手，向怀里使用自然力气拖拽，人不用再自己动，电动推杆会将背部床体抬起，腿部床体也会微微隆起，稍微停顿，就可以起身。第一次可能和机械配合有些不适，但试过一次，加上知道原理之后，就会很轻松。

燕经理说，在与老人接触中，发现老人更多的想法还是“有为”“被需要”，他们不想单纯被当作老年人来照顾，如何让老年人心情愉悦，健康优雅新生活，是涉老产品生产应该注意的一个问题。“智能照护机器人床”可以让老人在急需起床时，不是非要靠亲人帮助，自己就能实现，老人会觉得有尊严，心理得到安慰。

采访中记者了解到，汇创智能传感技术（陕西）有限公司从2012年就投入传感科技应用，解决智能化养老服务，已研发出照护机器人床、睡眠监测系统等产品，目前在老年公寓、居家养老适老化改造等场景应用20余万例。2021年，该公司就在汉中南郑区成立了陕西梦周公睡眠机器人智造有限公司。目前已有北京、河北、山东、重庆、陕西、宁夏、福建、安徽等50多家养老机构在内的4000多位老人使用。

燕林炜说，作为科技制造公司，在智能涉老产品领